

累累硕果。

“人可以换脏器，果树也可以换根，如果把老化不吸收营养的老根剪掉，再施上有机肥，果树自然会长出新根，待根系发达了，果树就会长得好。”吴建林说。

坚韧执着艰难前行

此后几年间，吴建林一心扑在苹果园上。为扩大种植面积，吴建林四处寻找适合种植苹果的地方。经过几年考察、了解，吴建林发现曲靖市马龙县（现马龙区）的气候、土壤都非常适宜种植高品质苹果。

2004年，吴建林看中马龙县一片280亩的苹果园，打算以每年2万元的租金承包下来。然而，家人、朋友纷纷劝他三思而行。原来，这片果园出产的苹果每公斤售价仅0.5~1元，

果子不但小，还生虫，几乎没有销路，之前每年只有7000元左右的收入。

然而，吴建林对自己积累下来的果树种管经验充满信心。他带着妻儿来到马龙县，承包了那片不被看好的果园。修枝剪叶、浇水施肥……吴建林在果园里埋头苦干，耐心耕耘。3年后，苹果树终于焕发勃勃生机，结出了令他满意的果子。

天有不测风云。正当吴建林沉浸在即将迎来丰收的兴奋中时，2008年3月，一场突如其来的大霜降，将树上的苹果全部冻坏，造成40万余元的损失。面对刚有起色的苹果园却因天灾颗粒无收，吴建林的妻子失声痛哭。

面对逆境，吴建林性格里的坚韧与执着让他咬牙坚持。身无分文的他，将自己唯一值钱的金杯面包车卖了，用换来的钱付了果园租金后，又一头扎了进去。不使用激素，除草靠人工

